



新时代新征程新伟业

福建省漳州市创新形式服务退役军人——

开动“大篷车” 送服务上门

■戴伟国 本报特约记者 徐文涛

初冬时节,福建省漳州市芗城区瑞京社区仍绿树掩映、生机盎然。一大早,一辆悬挂“退役军人服务”横幅的车辆,停在该社区活动中心门前。车旁,几张桌椅板凳依次摆放,来自漳州市退役军人服务“大篷车”的几十名志愿者正在为当天的活动紧锣密鼓地做着准备。法律咨询、体检、理发……未等志愿者准备完毕,各服务项目工作台前已人头攒动。

“虽然离开部队多年了,但我们一直感受到组织的温暖。”活动现场,退役军人胡跃南凭借退役军人优待证,不仅享受免费理发服务,还接受了测量血压等基础检查,他为志愿者们周到的服务点赞。

“‘大篷车’依据不同服务地点、服务项目,灵活组建各类志愿服务队伍,以一车或多车编组形式开到指定地

点,为退役军人提供暖心服务。”漳州市退役军人事务局领导介绍,漳州是驻军大市,也是兵员大市,推出服务退役军人的“大篷车”,是提升退役军人服务保障工作质效的一项举措。

早在2020年,该市便开始启动志愿服务力量服务退役军人。“当时,某军休所组建军休党员科技志愿服务队,为退役军人开展健康体检等服务,这便是‘大篷车’的雏形。”市退役军人事务局副主任林艺君介绍,2021年初,着眼全市退役军人需求,退役军人事务局研究决定,增加服务内容、升级保障装备。目前,退役军人服务“大篷车”已拥有近100名志愿者,可提供10余种服务项目。

“‘大篷车’实行基层点单、中心接单、科室配单、老兵评单的运行模式。”林艺君介绍,县区退役军人事务

局提前收集辖区退役军人意见,整理服务需求,填写服务单,上报市退役军人服务中心。服务中心根据服务项目类别,安排不同科室配合,协调不同志愿服务队伍组成“大篷车”开到各县区。服务结束后,由服务对象对服务进行评价,当地退役军人事务部门收集整理意见建议,提交市退役军人服务中心讨论整改,进一步提升服务质效。

“关于你咨询的拆迁款迟迟未到位的问题,目前正在调查中,请相信地方政府会妥善解决。这是我的联系方式,后续有什么疑问,欢迎随时来电。”在该市龙海区角美镇,“大篷车”志愿者刘永平为退役军人黄如杰进行耐心讲解。

“‘大篷车’志愿者主要来自市军休干部群体,平均年龄58岁,大都是从

通信、医疗、法律、文艺等专业技术岗位上退休的干部,拥有扎实的政治理论功底、过硬的军人作风和较高的专业技能。”林艺君说,军休干部参与志愿服务,不仅能够继续发挥余热,还能充分发挥老兵服务老兵、专业对口等优势,开展工作效果更好。

此外,队伍中还有不少老兵满怀热情地主动要求加入志愿服务队伍。“退休后能为战友们提供一些力所能及的帮助,我感觉很有意义。”“大篷车”志愿者、84岁老兵王水明说。

退役军人服务“大篷车”活动启动以来,志愿者们累计服务保障100余场次,为2万余名退役军人提供免费服务。该市退役军人事务局领导介绍,下一步,他们将坚持边开展、边调研、边总结、边改进,为退役军人提供更多便捷高效的服务。



连日来,新疆昌吉军分区组织当地中小学校学生到驻军部队营区开展国防教育活动。图为中小学生学习连队荣誉室,聆听部队英雄人物事迹。

肖承模摄

本报讯 张沈欣、记者宋芳龙报道:“打赢未来战争、推动部队发展要靠全体官兵一茬接着一茬干,时刻保持‘拼出来、干出来、奋斗出来’的精神状态……”前不久,在浙江省军区学习贯彻中央军委政治工作会议精神集训班上,金华军分区领导以如何激发发现退役军人、文职人员、职工、专武干部“四支队伍”投身国防动员事业的内在动力为主要内容,进行交流发言。

“扭住领导干部这个‘关键少数’,下好理论学习这个‘先手棋’,通过检视问题、狠抓整改,才能为党员群众带好头、打好样。”浙江省军区领导介绍,这次学习贯彻中央军委政治工作会议精神集训班,采取“线上+线下”一体联动的方式组织,紧紧抓住各级党委书记这个群体,将岗位与实践相结合,坚持边学习、边对照、边检视、边整改,带着课题和问题思考,研析破解难题对策,以改学风、树新风,查不足、定措施提升学习质效,官兵、文职人员和职工同步参加,实现学习教育全覆盖。

集训开班前,该省军区围绕“如何提高提振干事创业的精神状态”“如何提高国防动员能力”等课题,赋予所属军分区(警备区)集智攻关任务。受领任务后,各军分区(警备区)及所属军武部党委书记深入基层调研,广泛收集意见建议,将查摆出的问题分门别类建立清单台账。

“一分部署,九分落实。只有高标准落实,才能高质量发展。”来到集训班,参训人员围坐在一起,对照清单台账,自觉把自己摆进去,直面问题根源,集智探源解决问题、推动落实的实际举措。连日来,他们拉单列表攻关、制订措施整改,形成一批加强国防动员和后备力量建设、持续深化政治整训的理论成果。

“‘问题先导’和‘课题牵引’,是我们省军区党委抓学习、谋打仗一以贯之的做法。”该省军区领导介绍,下一步,

线上线下联动 岗位实践结合

浙江省军区举办学习贯彻中央军委政治工作会议精神集训班

他们将紧密联系单位实际,持续用力深入推进政治整训,着眼备战所需、官兵期盼,扎实抓好政治建军各项工作。

内蒙古兴安盟维护退役军人合法权益——

“监督员”上岗 促政策落实

■陈晓雪 赵丹阳

“退役军人事务局是否常态化开展走访慰问?抚恤补助金是否都及时发放到?”近日,内蒙古兴安盟乌兰浩特市退役军人待遇保障监督员王晓茜来到老兵葛梦水家中,了解优待政策落实情况。

王晓茜是乌兰浩特市铁西街武装部部长,同时也是一名退役军人待遇保障监督员。宣传退役军人优待政策、收集退役军人意见建议、监督优待政策落实,是退役军人待遇保障监督员的主要职责。像王晓茜这样的监督员,兴安盟共有230人,分布在全盟各地。他们当中既有机关事业单位的党员干部,也有基层一线工作人员。

“退役军人待遇保障工作社会关注度、涉及面广,不仅关乎广大退役军人切身利益,对于激发现役官兵军心士气、激励更多有志青年投身国

防和军队建设,同样意义重大。”兴安盟退役军人事务局领导介绍,2023年,《内蒙古自治区军人军属、退役军人和其他优抚对象优待工作实施办法(试行)》发布。今年以来,为进一步促进优待政策落地落实,兴安盟组织各地选拔退役军人待遇保障监督员,通过日常走访、电话沟通等方式,全面了解退役军人各项优待政策落实情况,第一时间向退役军人事务部门提供相关线索,督导推进相关事项办理。

“为打通退役军人服务保障体系的‘神经末梢’,我们建立网格化管理机制,由退役军人待遇保障监督员向网格内的退役军人宣讲政策法规,同时全面了解他们的工作生活情况,及时为他们排忧解难。”兴安盟退役军人事务局领导说。

前不久,科右前旗退役军人王殿丰申请就业援助岗一事,因缺少相关材料推进缓慢。王殿丰所在片区的退役军人待遇保障监督员赵永刚了解情况后,及时跟进指导,补齐证明材料,并协调推动信息调查核实工作,最终顺利解决王殿丰就业问题。

“对‘拥军联盟’商家的服务进行常态监督,也是退役军人待遇保障监督员的一项重要工作内容。”兴安盟退役军人事务局拥军优抚和褒扬纪念科工作人员介绍,兴安盟已有226家企事业单位、商户加入“拥军联盟”,覆盖餐饮、育儿、信贷等多个领域。退役军人待遇保障监督员定期对他们推出的退役军人专属优先、优待、优惠措施是否落实到位进行监督,有效保障退役军人合法权益。

科右前旗退役军人事务局工作人

员、退役军人待遇保障监督员白永佳工作中发现,提高群众对退役军人政策的知晓率、多方面宣传退役军人政策法规,与督导落实退役军人优待政策同样重要。“营造关心关爱退役军人的浓厚社会氛围,能引导更多的人为退役军人服务、为困难老兵解忧。”白永佳说。

今年以来,兴安盟军分区联合兴安盟退役军人事务局,依托退役军人待遇保障监督员成立7支宣讲队伍,进机关、学校、社区、企业宣讲退役军人政策法规20余次,受众达3000余人。

“下一步,我们将持续强化政治监督和日常监督,以实实在在的监督质效为新时代退役军人工作护航,不断提高退役军人的归属感、获得感和荣誉感。”兴安盟退役军人事务局领导说。

广西来宾市提升学校国防教育质效

情景教学点亮国防课堂

本报讯 张瑞清、徐俊宇报道:“每三个人组成一个战斗小组,每个战斗小组形成前三角或后三角冲锋队形……”近日,广西来宾市飞龙小学校园操场上,一堂别开生面的国防教育课正在进行。上百名学生在教官引导下,以场景还原的方式,演绎了甘岭战役中人民志愿军成功守住阵地、扭转战局的战斗过程。

这是该市探索打造“教官带训+场景还原+学生参与”的国防教育情景教学模式的一幕。飞龙小学副校长黄尊勃介绍,在军事机关专业指导、地方企业提供道具、学校教师全程跟训的教育模式下,学生们沉浸式体验战斗场景,国防教育效果明显增强。

“青少年思维活跃、个性鲜明,找准他们的关注点、兴趣点,才能更好地拨动他们的心弦。”来宾军分区领导介绍,今年以来,来宾市探索打造国防教育情景教学模式,选取学生课本中耳熟能详的经典战例,协调市退役军人就业创业促进会与当地企业,按照“能指挥、善组训、精教学、会管理”的要求,遴选优秀退役军人作为施教主

体,在该市全国国防教育示范学校进行试点。

据悉,为最大程度还原历史场景,该军分区不仅在场景制作上下足功夫,还在“脚本”上精雕细琢,引导学生积极参与。“实践中,学生们不仅重温了革命战争年代的红色岁月,还提升了军事素养。”教官张泽鲜感慨道。

“今天,我是‘上甘岭特八连’的一员。与坐在教室里朗读课文不同,手里拿着沉甸甸的模拟枪械,还要灵活越过障碍,匍匐、跃进,胳膊肘和膝盖磕得青一块紫一块,可以想象到真实的战场多么残酷,我感受到胜利的来之不易,更加坚定了长大后参军报国的信念!”六年级学生石庆锋说。

“青少年阶段是人生的‘拔节孕穗期’,需要正能量的精神滋养。”该军分区领导表示,下一步,他们将协同有关部门,积极总结经验做法,力争将情景教学模式推广到更多中小学,不断提升学校国防教育质效。

■本版责任编辑 梁金凤



11月下旬,安徽省肥东县人武部以危险化学品运输车“泄漏”为背景,考核民兵防化救援分队现场侦检警戒、排险堵漏、洗消救护等应急处置能力。

上图:民兵专业骨干封堵阀门填料函“泄漏”。

右图:民兵专业骨干正在进行封堵作业。

程阳群、杨一帆摄影报道